

SUBSIDIACIONES

PAGO ANTICIPADO

Ameria, un mes. 1'50

Provincias, trim. 16

Extranjero. 16 lo 10 abonarán al orden

25 EJEMPLARES 75 CIENTOS

Télefono num. 7.

# La Crónica Meridional

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

Director, fundador y propietario: — FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Mártes 4 de Julio de 1893.

## SE IMPONE.

Con este título publica nuestro apreciable colega *La Correspondencia Militar* el siguiente artículo, con el cual estamos enteramente de acuerdo por ser un asunto de interés para la patria y del cual hemos venido tratando muchos años:

«El desquiciamiento social está llegando al último grado, fruto natural de esa política personal, egoísta y destructora de cuantos sentimientos nobles y patrióticos encierra el corazón español; y no es que la mayoría de los ciudadanos se hayan pervertido hasta el extremo de mirar con indiferencia los sagrados intereses de la Patria, no; es que se hallan acobardados ante el arbitrario poder de esas improvisadas y vergonzosas fortunas; ante los encumbramientos ofensivos a las nobles ambiciones y lealtad inquebrantable. Es que temen los ultrajes con que pretenden escalar la opinión pública aquellos que elevándose sin condiciones, por medio de mañas arterias, ponen un especial cuidado en tapar los ojos a los que intentan ver, y emordazan a los que desean hablar. Es que esa mayoría de españoles honrados no comprenden que su debilidad está en su desunión; que su poder, todos juntos, traería el resplandor amanecer de nuestra regeneración, y a su presencia, compacta, formando un solo cuerpo, huirían atterradas esas aves de rapina que a bandadas se ciernen constantemente en el cielo azul de la Patria, acechando presas que se reparten en girones, aun cuando en ellas vayan envueltas las glorias nacionales.

En España quedan muchos españoles de santo razon y honrados sentimientos, divorciados completamente de esa política de interés personal, origen de todos los males, y que hoy ha puesto en peligro hasta la unidad nacional, alcanzada en el transcurso de los siglos y enlazada con surcos de sangre.

Quedan muchos españoles que se apartan con rubor del hediondo manantial donde puedan recoger una prosperidad, si exige el sacrificio del decoro o de la conciencia. Quedan muchos españoles cuya única ambición es ver como rejuvenecen las glorias patrias, y apartan con horror su vista de esos vampiros que se adormecen chupando la sangre de la prosperidad nacional.

Quedan instituciones en nuestra agonizante organización social, cuyas virtudes no han podido debilitar la fastuosa holganza y desplifarrr irritante con que a cada paso tropieza la miseria en que las engruelan su patriotismo. Instituciones que sin otro porvenir para sus hijos que la mendicidad, y sin mas presente que una dolorosa estrechez, contemplan en silencio la brumosa carroza de plata en que cruza la desvergüenza, por temor de que sus justas protestas puedan causar la menor perturbación en la tranquilidad pública. Instituciones que se sonrojan a la vista de los sumptuosos palacios edificados sobre la ruina de la riqueza general, y levantan la cabeza con orgullo ante los remiendos de su levita, eguijeados por las balas que otros convirtieron sin riesgo, en maceizas bolas de oro.

Pero ya no es patriótico el silencio, porque puede la exageración dispensarse, si afecta solamente al individuo; cuando los daños que ocasiona no alcanzan a la ruina de la Patria; cuando no sea necesario arrojar de su pedestal la inmortalidad entronizada en todas las ruedas de la maquinaria pública; cuando ese silencio no sea cómplice en el triunfo de la degradación social. El silencio que ocasiona tales daños y sepulta la verdadera generación en la anarquía o esclavitud, no lo calificarán nuestros hijos de patriotismo, sino de cobardía.

La misión de los hombres honrados, de todas las instituciones a cuyo amparo se encuentra el sacroso manto de la Patria, no es la resignación ante el derrumbamiento social, y si la unión general para amarrar logos y reprimir crímenes.

La densidad de la atmósfera es asfixiante, y ya apenas circula la savia en las arterias de la riqueza pública; venga como único remedio la trueno que produce la imponente tormenta purificadora del ambiente, o el derecho vendaval que arrastre los miasmas putridos que envenenan la moralidad y la justicia. Venga un partido nacional compuesto de hombres legos, en absoluto, en esa política roedora del bienestar de la Nación; de hombres que, sin el oficio de charlatanes, tengan el talento práctico de gobierno, y sin necesidad de aplicar el activo desinfectante de la púlvora, vereis cuál se abren los venenos todos de la riqueza pública; cómo reverdece el patriotismo, cómo la alegría se refleja en el semblante nacional, y cómo España infunde respeto a los mismos que hoy la miran con desdén y acusan la ocasión de arrancar de su trono las ramas más preciosas de su historia y de sus glorias.

La unión se impone a todos los españoles honrados. La unión es la salvación social, es el patriotismo, el decoro nacional, el porvenir y la libertad de nuestros hijos y la bendición de las generaciones futuras.

José Rueda López

Venga, pues, la unión de todos los españoles que no sean negociantes políticos: venga el partido nacional, desecharando esos hombres caducos, desacreditados e incapaces de producir nada grande, nada glorioso, y habréis salvado la Patria, las Instituciones y las glorias españolas. Esta obra es patriótica: quien no coopere a ella, será un criminal.

Asistirse.

## TELEGRAMAS RETRASADOS

Bueno está el servicio de telégrafos!

Ya no es solo cuando llueve, sino estando en calma la temperatura, cuando dejamos de recibir los telegramas á su debido tiempo. Y eso que existe un hilo directo entre Madrid y esta capital.

Los sacrificios que dicho servicio nos cuesta, para que nuestros lectores puedan hallarse al corriente de los sucesos más importantes, los devuelos que nos ocasiona, todo se estrella ante la tardanza en recibir los partes telegráficos. ¡Y aun quiere hacer economías en este ramo el Ministro de Hacienda Sr. Gamazo!

Como anda el servicio, vá á ser preferible volver al antiguo sistema de cartas, que á igual tiempo llegan.

Llamamos la atención del Director general, por que es escandaloso lo que sucede y además ni es justo ni equitativo que de tal manera se lastimen los intereses particulares.

Hé aquí los telegramas del dia 1 y 2, que han llegado anteanoche á nuestro poder:

Madrid 1., S. m.

Se han cerrado en Granada todos los comercios por cuestión de las Tarifas, exceptuándose los panaderos, carniceros y verduleros. — P.

Madrid 1., S. 10 m.

En Valencia se han cerrado noventa zapaterías. Muchos industriales solicitan su baja en la contribución. — P.

Madrid 1., S. 20 m.

Ha habido un motín por causa de los Consulados en Cehegín (Murcia).

Los amotinados asaltaron el Ayuntamiento, quemando el Archivo. Intervino la guardia civil.

Madrid 1., S. 25 m.

Grave colisión en Cehegín (Murcia) entre la guardia civil y el pueblo.

Han resultado dos muertos y cinco heridos; entre estos hay dos tenientes de la guardia. — P.

Madrid 1., S. 30 m.

Los diputados de las regiones vinícolas se han reunido en el Congreso, acordando pedir deliberación sobre el impuesto de alcoholos vinícolas. Suprimen el artículo veinte. — P.

Madrid 2., 10 m.

Los Sres. Sagasta y Lla. abonaron en el Congreso el libre cultivo del tabaco en España. — P.

Madrid 2., 10'10 m.

El diputado Sr. Mella ha presentado en el Congreso una proposición incidental, censurando energicamente la actitud del Gobierno con los curas y separación de los catedráticos de Santiago. Confestaronlo los Sres. González (D. Vicenario) y Moret.

Con este motivo surgió un incidente personal entre Moret y Hoy, interviniendo el Sr. Villa-Verde. — P.

Madrid 2., 10'15 m.

En la Huerta conferenciaron Cánovas y Cos Gayón.

Salieron de Burgos los velocipedistas con dirección a Valladolid. — P.

Madrid 2., 10'20 m.

Cánovas conferenció una hora con la Regente. Sagasta creyó mostrarse algo complaciente con las regiones.

Circulan noticias favorables á la transacción. Dícese que Gamazo se halla menos intransigente. — P.

Madrid 2., 10'50 m.

Atendiendo a repetidas escitaciones del señor Mocholes, el Sr. Gamezo ha explicado en el Senado el alcance del artículo 20 de los presupuestos. Dijo que el Gobierno procurará celebrar concertos con los productores de vino. — P.

Madrid 2., 10'55 m.

Hoy ha bajado la Bolsa. Atribuyese á la cuestión de la plata.

En Marsella tres defunciones del cólera.

El nuevo impuesto de consumo excederá de los actuales gravámenes. — P.

GACETILLAS.

**Incendio.** — Ayer, á las dos de la madrugada, se inició un pequeño incendio en un establecimiento de muebles situado en la calle Real, esquina á la de Campomanes, propiedad de D. Antonio Zubiel.

Apercibido del siniestro el sereno de aquél distrito, Juan Ramírez, abrió la puerta acompañado

de otros dos, llamados Antonio Padilla y Antonio Ruiz, los que procedieron, en unión de otras varias personas, á la extinción del incendio, quemándose solamente varias sillas, un sofá, dos cómodas y dos mesas, sacando todos los demás en seres á la calle.

El dueño y su familia no se encontraban en la casa, como igualmente los vecinos del piso principal, los que fueron llamados por el Juez de Instrucción Sr. Moreno, quien se personó enseñada en el indicado sitio, prestando todos la declaración correspondiente.

**Meyerto.** — Anteanoche tuvo lugar en la calle del Encuentro una reyerta entre los individuos Juan Baeza y Juan Beltrán, resultando el primero herido de una puñalada en la espalda que le propinó su contrincante.

El herido fué trasladado al hospital y el agresor á la cárcel.

**Decomisos.** — Ayer mañana ordenó el concejal Sr. Soria que se recorriesen las panaderías con objeto de que se procediese al repago del pan y que fuera decomisado el que encontrasen falso.

Así se verificó, siendo recogidas infinitas de hogazas que no se hallaban conformes en el peso.

El Sr. Soria repartió el citado pan entre las Hermanitas de los Pobres y varias personas neceitadas.

Si todos los días procede con igual actividad el Sr. Soria, no dejaremos de aplaudirle.

Iguales visitas debían de hacerse en los puestos de frutas y otros varios establecimientos, con el fin de que no se vendiesen géneros en mal estado, que son causa de graves enfermedades.

**Hefetads.** — En la Rambla de Alfareros promovieron ayer un gran escándalo varios gitanos propinándole uno de ellos á otro, varias bofetadas.

La presencia de dos agentes de la autoridad evitó que el lance tuviera un fin funesto.

**Una de las mejores revistas ilustradas** que se publican en Madrid, es la *Crónica del Sport*, que por lo ameno y variado de sus trabajos y por la elegancia y buen gusto con que la empresa sabe presentar sus números, ha conseguido en poco tiempo hacerse el periódico predilecto entre las personas de buen tono.

En el número 11, último llegado á nuestro poder, encontramos interesantes artículos de Pérez Escrich, Mozo de Rosales, Deas, Pérez Nieva, Zulueta, Belmonte, Broutin y otros escritores, y artísticos grabados de los principales artistas nacionales y extranjeros, sobresaliendo entre aquejlos un buen retrato de la tan discutida *Bella Chiquita*; los caballos ganaderos en las dos carreras más célebres de Europa: «El Derby», de Epsom, y «Le grand prix», de París; varias escenas de caza; una historieta de Rojas, y la reproducción de dos famosos cuadros.

**Nombreamiento.** — Ha sido nombrado Subdirector de la sociedad Agrícola Nacional, en esta provincia y en la de Granada, nuestro particular amigo D. Manuel Arribalzaga, con quien han de entenderse los asegurados.

Su domicilio está calle de San Pedro, núm. 9.

**Prórroga.** — Se le ha concedido prórroga de la licencia que venía disfrutando, á D. Federico Manzano, profesor de la escuela de niños de Nijar.

**La Última Moda.** — En el número 287 de *La Última Moda* aparecen doce modelos de trajes para paseo, recepción, campo y playa, tres para niñas, seis de cuellos eslavina de gran novedad y elegancia, cinco de labores y quince de lencería elegante. El regalo es una hoja con tres patrones de tamaño natural y dibujos para bordar, entre los que figuran los nombres de Virginia y Josefina, de gran tamaño, para sábanas de lujo. Precio del número completo: un real. Por suscripción: 3 pesetas trimestre. Oficinas, calle de Claudio Coello, 13. Madrid.

En Almería, calle Real número 16.

**Carreteras.** — Van muy adelantados los trabajos de reconstrucción del tramo de carretera que frente á los parrales del Sr. Verdejo, cerca del cementerio, destrozó la rambla que por allí discurría, el inolvidable dia 11 de Septiembre de 1891.

A juzgar por el adelanto adquirido, es probable que dentro de poco se halle terminada y puedan transitar por ella los carros y demás vehículos que hoy pasan por el lecho de la citada rambla.

**Pérdida.** — La persona que se hubiese encontrado un pagare por valor de 10.236 reales á favor de D. Luis Andújar Torres, que se le extravió en la tarde del dia 17 de Junio último, se servirá entregarlo á dicho señor ó en la redacción de este periódico, y se le gratificará por el hallazgo.

**Telegrama.** — En la Estación Central de Madrid hay detenido un telegrama procedente de Berja y dirigido á Mercedes Arbiza, Libertad, 10, cuya paradero se desconoce.

**Se le saluda.** — Ha llegado á esta capital, donde probablemente quedará por ahora, nuestro apreciable amigo el ilustrado ingeniero don José de Trias.

**Esenela de orenero.** — Atentamente invitados asistimos anteanoche á los exámenes de los discípulos de la escuela de obreros «Amigos de Litrán», cuyo acto, como estaba anunciado, tuvo

lugar en los salones del «Centro Republicano.» Perfectamente colocados se hallaban veinte y tantos alumnos, frente á la mesa que ocupaba el tribunal examinador, compuesto de los Sres. Linay, Fernández (D. Agustín) Teijeira y Abad (don Baldomero).

Cuando comenzó el examen, nos sentimos gratamente sorprendidos al observar el adelanto obtenido, gracias al esfuerzo del incansable profesor D. Tomás Alonso, por aquellos obreros, niños unos, hombres los más, que dejan el pico ó el palustre para dedicarse una ó dos horas al trabajo intelectual al que se hallan pegados con fe inquebrantable.

Si hay cosas en la vida dignas de estimación y de cariño, es la penosa tarea de instruir al pueblo, á ese puñado de seres que al salir de la ignorancia y sentir sobre su inteligencia el rayo del saber, agradecen con toda su alma la ilustración que recibieron, así como elevan á la patria á la cual prestan no ya el esfuerzo inconsciente, sino la ayuda del que yé claro el camino por donde avanza y comprende el beneficio que lleva á cabo.

Dieron comienzo los exámenes por las clases de lectura y escritura; siguió la de aritmética (las cuatro reglas, quebrados, decimales, razones y proporciones, sistema métrico, regla de tres, etcétera); geografía, cuya clase la preparó el profesor don Francisco Oña Rodríguez, y terminaron con algunos trámites geométricos.

Sobresalieron entre los alumnos, los Sres. Don Miguel García Campillo, D. Fernando Romero, D. Andrés López Gutiérrez, D. Sebastián López López y D. Miguel García Guillot, que tanto en prosa como en verso demostraron su adelanto en la lectura, y los Sres. García Campillo, López Fernández y Rubira en geografía y geometría.

Sumamente complacidos salimos anteanoche del local del «Centro Republicano», y de buena voluntad felicitamos a los señores que a través de mil obstáculos vienen luchando por dar á las clases obreras de Almería, la educación de que se hallan tan necesitadas.

**Destinos vacantes.** — He aquí los que en dicho concepto se encuentran en esta provincia, los cuales han de proveerse con sujeción á los preceptos de la ley de 10 de Julio del 85 y demás reales órdenes expedidas para este fin:

Aspirante primero de la sección de propiedades, con el sueldo anual de 1.250 pesetas.

Peón caminero de obras públicas, con dos pesetas diarias.

Oficial 1.º de igual Corporación, con 900 pesetas anuales.

esta sociedad de «Sport» se reunió anoche para tratar de los festejos organizados por la misma para la próxima feria, acordándose por unanimidad los siguientes:

Novillada y carreras de ointas.

Dos bailes de sociedad.

Un concierto.

Una función teatral.

Un baile extraordinario, con cotillón dedicado a las distinguidas señoritas que bordan cintas para las carreras.

Así mismo se acordó que la cuota fuera de diez pesetas cincuenta céntimos.

También fueron aprobadas las bases que se han de observar para la celebración de las citadas fiestas, y que inmediatamente se dirijiera una circular a todos los señores socios para su conocimiento.

Inconsciente esta distinguida sociedad en procurar todo aquello que tienda a hacer pasar mejor rato a nuestros paisanos, durante los días de feria, tiene en proyecto las antedichas fiestas, que estamos seguros han de resultar excelentes, lo cual hace digna de nuestros elogios a la mencionada sociedad.

**Providencia judicial.** — El Delegado de Hacienda de esta provincia, cita, llama y empleaza a los Sres. D. Rodrigo y D. José Latorre Nin de Cardona, para que en el término de doce días se presenten en aquella oficina a contestar a ciertos cargos que les resultan.

**Repartimientos.** — Hallándose terminados en borrador los repartimientos de la contribución territorial y de inmuebles pertenecientes a los pueblos de Bedar, Purchena y Alboloduy, para el próximo ejercicio económico, se encuentran expuestos al público en las secretarías de los respectivos Ayuntamientos, para que los interesados puedan examinarlos y presentar las reclamaciones que estimen oportunas.

**La procesión del domingo.** — Como estaba anunciado, ayer tarde se verificó el solemnísimo acto de la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, fiesta instituida recientemente en esta capital.

Asistieron todas las corporaciones civiles y militares de esta ciudad, el cabildo catedral, llevando a su frente al Ilmo. Sr. Obispo; varias asociaciones piadosas, entre ellas la del Apostolado de la Oración; la banda de música municipal, un piquete de infantería y otro de la benemérita.

La procesión al desfilar por el sinnúmero de fieles que la componían. En el centro de ella, sobre unas caprichosas andas, era llevada la imagen del Coronación de Jesús.

Los balcones de las casas de la carrera se habían colgados e iluminados, y tanto en la calle del Teatro como en el pórtico de la iglesia de San Pedro, arrojaban su torrencial luz tres potentes focos eléctricos.

En suma, que la manifestación religiosa del domingo ha sido satisfecha al pueblo de Almería.

**Despedida.** — Nuestro apreciable amigo don Rafael Fernández Rodríguez de Soria, ha marchado para Lorca, no sin haber hecho antes, como tiene por costumbre, el bien a muchos pobres, ofreciéndoles que trabajara constantemente para construir en día no muy lejano, el «Asilo de noche» que tanta falta hace en esta capital.

Dios se lo pague y premie con infinitos bienes su buena obra.

Cuenta con nosotros en todo cuanto podamos y valgamos para llevar a cabo su caritativa pensamiento.

**Bomba! bomba!** — Piden a gritos los vecinos de la encrucijada que forman las calles de Reyes Católicos y la Vega.

«Pero es posible Sr. Alcalde que no atienda V. S. tan justos ruegos?»

Dar de beber al sediento es de una de las principales obras de misericordia, y como ellos claman por agua no es justo que no atienda V. S. tal petición.

«Porque —dicer lamentándose amargamente— no hemos de ser escuchados cuando los vecinos del fiscal de la calle de Reyes Católicos han sido oídos y se les ha puesto su correspondiente boca de riego?

Esperamos que si Sr. Bustos se quitará de sus oídos los algodones de rama que desde algún tiempo parece que impiden que llegue hasta su timpano auditivo nuestras quejas, y ordenará que se instale la boca de riego por la que desde hace tiempo vienen suspirando los vecinos de este sitio, tan transitado hoy por toda clase de vehículos, con motivo de las obras de la estación y el mercado.

**Mejoras.** — Según se nos ha dicho, constando el interino presidente de la Diputación, señor Peral de Cuevas, las grandes necesidades por que atraviesa el Hospital, en cuyo establecimiento, desde la rifa de beneficencia celebrada en la feria de hace dos años, no había entrado una sola hilacha de tela, ha girado una espléndida visita a aquel local y haciendo uso de su crédito ha invertido unas 4.000 pesetas en sábanas, mantas, vendajes, etc., con lo cual ha dotado a dicho establecimiento de parte de aquello de que tan necesitado se hallaba. Pero no está aquí todo; ha procurado también que nos faltan en dicha casa, con toda exactitud, los productos alimenticios y medicinales, proveyéndola de todo aquello que la hacia faltar.

De igual modo ha emprendido una energética campaña en pro de los intereses financieros de la Diputación, y en vista de que en el ejercicio económico anterior quedaron con ella en deuda por más de 42.000 duros los pueblos, está estudiando un medio mucho más seguro que el hasta aquí empleado, para que ingresasen, al objeto de hacer efectivas las cantidades que a la Corporación citada le son en deber dichos pueblos.

Semejante conducta se hace mercedora de aplausos; y nosotros que concurramos cuando corresponde, aplaudimos también a quien se hace acreedor a ello, así es que elogiamos la condición del Sr. Peral si prosigue en el camino emprende-

dido, pues ésta es la única manera de atender como cumple a los respetabilísimos intereses, tanto benéficos como financieros, de la provincial Corporación que hoy preside interinamente.

**Junta de obras del puerto de Almería.** — La recaudación obtenida durante la segunda quincena del mes de Junio por toda clase de arbitrios de puerto y con destino a sus obras, ha sido la siguiente:

PESETAS.

Por toda clase de importaciones,	3.288 36
id. de exportaciones . . . . .	460 46
50 por 100 de carga y viajeros embarcados . . . . .	548 41
50 por 100 de descarga y viajeros desembarcados . . . . .	2.288 36
Total . . . . .	6.585 59

Cuya suma de las figuradas seis mil quinientas ochenta y cinco pesetas y cincuenta y nueve céntimos, ha ingresado en la Depositaria de la Junta.

**Mercado.** — Se queja el público, y supone mos que con fundado motivo, de que en el mercado no se despacha con fiabilidad a los compradores, resultando que los géreros salen recargados en el precio que les asignan los especuladores, por la falta que se observa en el peso, de modo que de dominar esta circunstancia, va a ser cosa de emigrar a las poblaciones donde resulte mas barata la vida.

Inspecionen los concejales encargados de dicho mercado si las pesas son legales, y al industrial a quien cojan en renuncio deben sentarle la mano.

**Crimen en Dalías.** — Dice *El Siglo Nuevo*, de Barja:

«Sobre el crimen cometido días pasados en el campo de Dalías, nos dice personas que nos merecen entero crédito, lo siguiente: — «... Parece que José Villegas Paez, tiene comprados los pastos de uno de los lotes, propiedad de D. Nicolás de Prados. Frecuentemente viene recibiendo noticias de que otro ganadero llamado Antonio Gómez Martín, solía con mucha frecuencia introducir ganado en los pastos de su propiedad.

Con objeto de cerciorarse de la verdad y cojer infranque al Gomez, sanó Villegas de su casa a él o de la una de la madrugada, encaminándose a un cortijo inmediato, con el fin de llevarse unos testigos que presenciasen el hecho y poder de mandar él que sin su permiso introducía ganado en los pastos de su propiedad.

No encontrando nadie en el cortijo se decidió a marchar solo, encontrando efectivamente al ganado en los pastos de su propiedad. El Gomez salió al encuentro de Villegas y después de medir algunas palabras se trabó la riña, cayendo el primero mortalmente herido a consecuencia de seis puñaladas que con una faca le infirió el Villegas.

Antonio Gomez falleció a los pocos momentos.

El activo juez señor Delgado se presentó aquella mañana en el lugar del suceso, empezando a instruir las oportunas diligencias.

**Cesantes.** — Los individuos que fueron propuestos por la Delegación de Hacienda para el cargo de auxiliares para la comprobación de las fincas urbanas, han sido declarados cesantes telegráficamente.

**Libramientos.** — En la Delegación de Hacienda se han recibido varios libramientos a favor de distintos destinatarios, para pagar obligaciones de los Ministerios de la Guerra, Gracia y Justicia y Fomento.

**Paseo.** — Anteayer se vió extraordinariamente concurrido el Paseo del Príncipe, a donde acudió lo más distinguido de la buena sociedad almeriense.

**Pensión.** — La de 7'50 pesetas que percibe anualmente por la Pagaduría de Hacienda de esta provincia el sargento segundo de infantería del ejército de Cuba D. Antonio Argente Ferrer, se ha dispuesto se le satisfaga por la de Málaga.

**Exportación.** — España ha exportado a Francia, según las Aduanas francesas, durante los cinco primeros meses de este año, 2.420.150 hectómetros de vino, de los cuales se han librado el consumo 2.180.114 hectómetros habiendo ido de transito 240.060 hectómetros.

**Traslado.** — El segundo teniente de la Comandancia de Carabineros de esta provincia, D. Weneciano Alonso Ferrer, ha sido destinado a la de Algeciras.

**Sr. Delegado de Hacienda.** — Son varias las personas que nos ruegan supliquemos al Sr. Delegado de Hacienda que dada la estación que atravesamos, y siguiendo la costumbre establecida todos los años, varíe las horas de oficina para que pudieran hacer las operaciones con mas comodidad.

Creemos que el Sr. Delegado atenderá este justo ruego de las personas que sus negocios les hacen visitar diariamente las oficinas de Hacienda.

**Robo a un periodista.** — A nuestro apreciable compañero y particular amigo D. Julio Vargas, le han robado en Nueva York, los caños norteamericanos una cartera con 110 pesos y varios documentos.

El Sr. Montero Ríos lo hizo público en los pasillos del Senado declarando que ya no era Ministro, pues había enviado al Sr. Sagasta la dimisión con el carácter de irrevocable.

**Antes de fin de Agosto se aprobará en Berlín el proyecto militar.**

Cerca de Londres ha descorrollado un trem de recreo, resultando tres muertos y 35 heridos.

**Jugador ambulante.** — Ayer fue sorprendido por un número de la Benemérita, en una de las calles de esta ciudad, un nene que se entretenía jugando a los acubilletes con un pobre tocayo, al que le llevaba ganados treinta reales en el acto de ser detenido.

Duro con esos granujas, explotadores de cuatro inocentes.

**Para enfermedades urinarias.** — SÁNDALO Pisa 1.000 PESETAS al que presente. Capullos de Sándalo mejores que los del Dr. Pisa de Barcelona.

**Santo del dia.** — Die 5.—Miércoles.—Stos. Miguel de los Santos, confesor, Cirila y Metodio, obispos y confesores, Zes

y Cirila, mártires, Numeriano, obispo, Filomena, virgin y el beato Pedro de Luxemburgo.

**Liturgia:** La misa y oficio divino de San Miguel de los Santos, confesor, con rito doble color blanco.

**Catedral:** A las 8 y media prima, tercia, misa mayor, sexta y nona. Por la tarde a las 4 horas canónicas.

**Misa de Comunión en las Comunidades religiosas,** a las 6 1/2. Conventual a las 8 1/2 en todas las iglesias. Rosario a la oración en las misas con salve cantada en Santo Domingo.

**Visita de la CORTE DE MARÍA.** — Ntra. Sra. de la Soledad en su capilla de la Santa Iglesia Catedral.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando a la piel del bello sexo el sonrojo y al relojelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

#### Juzgado Municipal.

Día 3.

#### Mineimientos.

Sinfosca Romero Delgado, Joaquín Nuñez Nuñez, Juan Canet Martín, María Martínez Becerra, Secundino Pérez Vera y Modesta Ferrero Linares.

#### Defunciones.

José Molera Castillo y María Rodríguez Vicente.

#### Casamientos.

Francisco Hernández Clemente con Irene Arquer-Perez.

#### Movimiento marítimo.

**Nota de los buques entrados y despachados el dia 3 al 2 de la tarde.**

#### ENTRADOS

Vapor español «Luis de Cuadra», de Sevilla, con pasajeros y carga general.

Idem. id. «Cabo Creux», de id., con id. id.

Balandra id. «San Pedro», de Cartagena, con petróleo.

Vapor id. «Numancia», de Orihuela, con pasajeros y carga general.

#### DESPACHADOS

Vapor id. «Luis de Cuadra», para Cartagena, con carga general.

Idem. id. «Cabo Creux», para id., con id.

#### ENTRADA Y SALIDA DE LOS CORREOS en esta capital.

#### ENTRADA SALIDA

Correo general de Madrid y Mediterráneo.	4'15 m.	845 n.
Idem idem de Grasada.	9'30 n.	12 m.
Canjaya y parte Poniente.	9'30 n.	12 m.
Adra, Berja y Níjar.	6 m.	12 m.

La recogida de los buzones se hará una hora antes de las salidas de los correos.

Las horas de despacho para el servicio de valores declarados, de 10 a 11 30 de la mañana.

Las de imposición de certificados para el correo general de 10 a 11 30 de la mañana y de 6 a 8 de la noche.

Nijar y toda la parte de Poniente, de 10 a 11 30 de la mañana.

#### Anuncios en Granada.

Los comerciantes e industriales que deseen propagar sus artículos en Granada, deben anunciarlos en el Anuario de Granadas, que publica anualmente nuestro compañero en la prensa D. Luis Seco de Lucena, director de «El Defensor», y que circula por todas las oficinas, bufetes, despachos y establecimientos de aquella provincia, como libro de verda- dera utilidad que hace doce años viene siendo el índice indispensable en todos los centros granadinos.

Dicho Anuario contiene interesantísimos datos, completas estadísticas, innumerables señas de sumo interés local, y forma un volumen de 600 páginas en 4º menor, elegantemente impreso.

1 (d)

#### Telegramas.

#### Madrid 3, 4 t.

**En el Consejo de Ministros** celebrado anoche se aprobaron las modificaciones del presupuesto de Gracia y Justicia. Se consigna la supresión de 59 Juzgados de Instrucción, creándose en su lugar tribunales de partido. Ponense suelos a los escribanos de actuaciones, elevándose el precio del papel

## DE MARTES A MARTES.

## CARTA DE CASTELAR.

TRANSMITIDA POR CABLEGRAMA EL 30 DE ABRIL  
ÚLTIMO.

Nuestro colega de Madrid *El Globo*, correspondiente al día 26 del pasado mes de Junio, inserta en su editorial, el mensaje escrito por el insigne orador D. Emilio Castelar a instancias de la prensa asociada de los Estados Unidos, la cual quisiera que nuestro compatriota llevase su voz en la apertura de la Exposición de Chicago.

El mensaje trasmítido por el cable, cuartilla á cuartilla, es notable; constituye—como dice nuestro colega—un verdadero documento histórico, que damos á conocer á continuación á los lectores de LA CRÓNICA.

Dice así:

**Al público americano.**

Salud al pueblo americano en la solemne apertura de su Exposición, enorme ciudad levantada providencialmente al trabajo creador. Tanta distancia como puede haber entre los hombres prehistóricos encerrados en sus cavernas lacustres y los hombres libres en el Parlamento de Westminster ó en el Capitolio de Washington reunidos, hay entre las ciudades antiguas del combate y de la conquista, fundadas en las orillas del Enfrate y del Tigris por los déspotas asiáticos, y estas ciudades inmenas, llamadas Exposiciones, que así en Londres, como en París, como en Viena, como en Filadelfia, como en Chicago, recuerdan los esfuerzos hechos por los Prometeos de la ciencia para sumergir la tierra en los resplandores del ideal progresivo, más luminosos que los rayos del diurno sol, y hacerle irradiar de sus polos lo más divino posible bajo los cielos, el inmortal espíritu de la redimida Humanidad. Salud al pueblo americano, que conmemora y celebra esta festividad sublime del trabajo creador. Allá en los tiempos primeros históricos del sublime territorio, á que llamamos el clásico Lacio; cuando Roma intentaba fundar y anudar la federación latina, estableció unas ferias, en las cuales, se pretexto de cambiar los productos del suelo, se cambiaban los productos del pensamiento, exhalándose de los hechos un espíritu, en cuya luz y calor se animó la gente destinada por el antiguo y a formular los principios co-Cielo á dar unidad al mundo munir al derecho civil moderno. Pues, ó mucho las esperanzas de mi filosofía optimista pueden á mí engañarme, ó la Exposición, en este momento por votos americanos abierta, promete y anuncia una federación entre todos los pueblos del globo, merced á la que veamos la Humanidad entera formando un solo cuerpo, un organismo superior, y de este cuerpo desprendiendo un solo espíritu, cargado de ideas, y más hermoso que el infinito celestial espacio cargado de estrellas.

En parte alguna puede aprenderse la seguridad experimental del progreso, como en la tierra, donde hoy la industria y el trabajo celebran su magno centenario. Recordad la piedra pulida por otra piedra, único instrumento cortante allá en las edades antiguas; el agujero de aquellas cavernas, donde se asataba el oso fósil, compañero de nuestra especie incipiente; las vestiduras hechas de lianas y los adornos de pumas y los collares de guijas con que nuestros padres se ornaban á su salida y expulsión del paraíso; los combates perpetuos entre todas las especies, con estas máquinas que han sustituyendo las fuerzas mecánicas universales á las especialísimas fuerzas y á los brazos nuestros; con estas lámparas que van creando los relámpagos de la tempestad, como místicas aureolas; á las sianas del hombre, con estas calderas, que van destruyendo las resistencias del tiempo y del espacio, así como subyugando los vientos y las olas; con estos cables, por cuyas fibras de acero corre la palabra con rapidez muy semejante á la que tienen los efluvios de luz; con estos teléfonos resonantes, los cuales dan á los sonidos lanzados por nuestra garganta mayor alcance que al estruendo del trueno las nubes; con estos pararrayos, que traen á nuestros puños la homicida centella, convirtiéndola en una especie de antorcha, la cual así nos ilumina como nos guía y en una especie de centro que atestigua nuestra dominación sobre la naturaleza; y decidme luego si cada humareda de los vapores y cada chispa de los fluidos y cada resuello de las chimeneas y cada estribo de las ruedas y cada hilo de acero, no comparten y cantan un himno concertadísimo, aunque inconsciente, á la redención universal.

Yo creo que, así como la estatua y la columna, y el arte y el saber helénicos, fueron los premios dados á la democracia griega; y el derecho primero, y la primacía espiritual después, de la Ciudad Eterna; fueron los premios al servicio inmenso prestado por el mundo en un solo cuerpo los pueblos antiguos, en una síntesis suprema las ideas; y el anteojito de Copérnico, que descubre la redondez del globo por el paso de su sombra en el satélite, así como el imán de Amalfi, que busca un punto fijo en el arenal infinito de los astros, y la máquina de Guttemberg, que reproduce y multiplica las ideas como el otoño fecundó las frutas y las flores el calor de nuestra primavera, los premios á las ciudades o corporaciones libres de la Edad Media; y la invención de América el premio á la fe y constancia de nuestra inspiración; una España; el vapor, el pararrayos, el telégrafo, el teléfono; todos esos milagros han sido el premio á la inspiración religiosa de los peregrinos, que llevaban la doctrina del Derecho y los Evangelios de la libertad al nuevo inmaculado templo de la conciencia removida; el premio á la sabiduría de Franklin, el premio á la virtud y á la política de Washington, el premio á los esfuerzos hechos por tanto héroes y tantos mártires para que hubiese una sociedad fundada en el Cristianismo, aplicado, no solamente á las relaciones morales entre los hombres, sino después el establecimiento y á la conservación de las instituciones é ideas democráticas, las cuales son como el sol, donde beben su luz las estrellas inextinguibles del pabellón de los Estados Unidos, aclamado en una especie de *Tu Deum universal* por todos los hombres que en su misión en toda la redondez del planeta.

Pero no basta con lo hecho, es necesario hacer algo mas; pues así que un ideal de espíritu se ha cristalizado en la realidad del espacio, surge otro nuevo eclareciendo las vías del género humano y revelando un término ignorado en la encadenada serie del progreso. No basta con lo hecho por el pueblo de los Estados Unidos, siendo tanto; necesita con seguridad hacer mas; porque un pueblo ilustre y grande, si no

sirve á los demás pueblos, decré y desaparece. Ya en las naciones cultas, se reconocen dos principios: los derechos naturales del hombre y la facultad omnívima que tienen las naciones de gobernar se á si mismas. Pero si cada pueblo culto en más ó menos grado, ha conseguido esto dentro de si; las relaciones entre todos los pueblos no han tomado todavía una inspiración segura en el principio divino de justicia. Es necesario que al combate siga el cambio. Es necesario que el régimen de la conquista siga el régimen de la industria. Es necesario que span las naciones como se completan los productos y los pensamientos de las unas, con los productos y pensamientos de las otras, al modo que en la vida nuestra se corresponden laexpiration del vegetal con laexpiration del animal, y que la prosperidad de cada una resulte bien procomún de todas. Es necesario que la sentencia del arbitraje internacional reemplace á la ciega fuerza del número y á los campos del combate asolador. Es necesario, pues, que sustituyamos el armamento universal con principios internacionales de justicia, destinados á mantener la paz, como que superemos los obstáculos opuestos á la inteligencia entre todas las regiones y todas las razas con la proclamación del comercio libre, consecuencia obligada del espontáneo y bárbaro trabajo. Estos ejercicios de ofensa y conquista, gravosos á los presupuestos y productores de la guerra, deben convertirse, á las numerosas transformaciones traidas por la libertad y la democracia, en ejércitos de pura defensa y seguridad, representando con elemento tan indispensable al debido lustre de los Estados, como las instituciones militares, el derecho servido por la fuerza social, como esta servido el Universo por la fuerza cósmica.

Realizado esto, las naciones todas tendrán que acercarse unas á otras y unas con otras entenderse por medio de afinidades, tan puntuales como las aglomeradoras de atomos en los cuerpos, y por medio de gravitaciones, tan ciertas como las reguladoras del concierto de los astros en los sistemas solares y en las constelaciones celestes. No hay pueblo de una idoneidad tal para comenzar esta obra, como aquél, que ha sido en los extremos occidentales de nuestro continente, viejo y sabio, al descubrir el continente, nuevo y progresivo, como revelador del globo terrestre á toda la humanidad. Este centenario, en que todos conmemoramos una milagrosa intuición del genio, no debe reducirse á mero recuerdo de lo pasado, debe ampliarse á segura esperanza de que lo porvenir producirá obras parecidas en los inmensos horizontes abiertos a nuestra vista por lo infinito y por lo eterno que nos rodean en el espacio y en el tiempo, como dos océanos insondables e inmenos. Ninguna probabilidad tan manifiesta como que tarde ó temprano cooperaran todos los pueblos al cumplimiento del derecho y al reinado de Dios sobre la tierra. Propongámoslo nosotros y vosotros. Entiéndase ahora mismo, en una inteligencia moral esta nación, que adivinó el Nuevo Mundo por la virtud misericordiosa de su genio, y lo descubrió por la heroicidad sobrenatural de su esfuerzo, entiéndase con sus hijas, las democracias de ese Nuevo Mundo en ambos hemisferios; y hagamos así la tierra toda más digna del cielo que le esclarece como la humanidad entera más se muestra al Dios que la bendice, añadiendo un cántico nuevo, un *Magnificat* immense al poema sublime del progreso universal.

Emilio Castelar.

**DONA CAYETANA**  
(DEL DIARIO DE UN JOVEN SOLTERO)

Dibujos de Meeschis.

## COLABORACION INEDITA.

Yo era entonces la criatura más candorosa de la tierra.

Acababa de llegar de mi pueblo, y las mujeres me parecían ángeles y las mamás diosas y el mundo un paraíso.

Cuando conocí á Juanita experimenté una emoción inexplicable. Las piernas se me doblaban, el corazón latía aceleradamente y sentía un escarabajo extraño en las plantas de los pies y en ambos vacíos.

Juanita notó que no me había sido indiferente y puso de su parte cuanto le fué posible para seducirme.

¡Qué feliz era yo todas las tardes cuando iba á verla con permiso de su mama!

Pero mi ventura duró muy poco.

Cuando Juanita pudo advertir que yo la amaba, comenzó á abusar de su situación. Dona Cayetana, mi suegra futura, contribuía poderosamente á mi sufrimiento, aconsejando á su hija en daño mio.

A los hombres hay que sobajeros—decía la viuda. No consientes tu novio la menor libertad. Tratase como trataba yo á mi difunto, que me tenía mas miedo que á una rana y se fué al otro mundo con el cuerpo lleno de cardenales.

Entre la madre y la hija me traían á mal trae, y yo no tenía momento de reposo.

Si llegaba retrasado á ver á mi Juanita, se abalanzaba sobre mi su dulce madre, diciéndome:

—Usted va á casarse con esta eratista; Usted es un verdugo! ¡Pobre hija mia de mi alma!

—Pero qué he hecho yo, señora?—me agravó á murmurar.

—No lo pregunte—Ud.—Pérfido, bandido, republicano federal... ¿Qué horas son éstas de venir?

—Me ha detenido un amigo que iba á casarse.

—Embustero, pillo, malhechor!

Juanita, entre tanto, se enjugaba los ojos con una aguja, y se quedaba así sola y solitaria, sollozando en el asfalto, iluminado por la luna.

servilleta, y sólo después de muchas lágrimas y muchos sollozos, venía hacia mí, hecha una fiera, y me regalaba la nariz con un mechón de pelo que le había yo regalado el día de su santo.

—Toma, toma—gritaba—ahí tienes esa prueba de amor. Te la devuelvo. No eres digno de que te amo.

Dos meses y medio duraron mis relaciones con Juanita, pero sólo Dios y yo sabemos lo mucho que sufri y la amargura que tuve que devorar.

Doña Cayetana llegó hasta pegarme cierta noche en que Juanita se manifestó celosa.

—Si, si—gritaba ésta, arrojándose de brúces sobre el sofá. —Tú estas metido con la criada de la casa de huéspedes.

—¡En qué te fundas para herirmé de ese suerte!—le pregunté yo.

—Eh que hueles á cebolla.

Doña Cayetana vino hacia mí con las narices abiertas y se puso á olfatearme en silencio.

De pronto lanzó un grito de bienvenida, y levantando el puño todo lo que pudo le dejó caer violentamente sobre mi cabeza, gritando:

—¡Si, si hueles á cebolla!

No recuerdo los puñetazos que recibí de doña Cayetana, pero creo que fueron once. Despues me cogió el dedo gordo de la mano derecha y quiso morderme, pero yo me opuse.

—Aquel dia resolví dejar mis relaciones y vivir pacíficamente bajo la dulce tutela de doña Pancha, mi patrona.

Pero antes de romper definitivamente con Juanita tuve que librarme de una batalla con su mama, que me seguía, reclamándome mi palabra de casamiento por las calles, y cierto dia en que la encontré, volviendo ella de la compra, me arrojó á la cara una coliflor y quiso darme en la cabeza con una libra de merluza.

El recuerdo de Juanita y su mama no se había borrado de mi imaginación, y entre sueños creía ver á ambas, amenazándome con sendas badillas candentes.

—Bash!—me decía mi amigo Julio. —Olvida esos amores infelices y lántate al mundo de nuevo.

Voy á llevarme esta noche á una tertulia agradable.

Allí tenemos baile, juegos de prendas, bollos de aceite y agua con azucarillo. Todo quanto puede apetecer la persona mas exigente.

—El caso es que estas bojas no están presentables.

—Qué tienen?

—Una friolera! Que se me han rogado por la punta.

—Quítatelas; verás como yo te las arreglo.

—Y en un dos por tres me las dejó negras como las alas del cuervo, gracias á un baño de tinta.

A las nueve llegábamos al núm. 55 de la calle de Tudesco.

—Es aquí?—pregunté á Julio.

—Aquí mismo; en el tercero. No oyés los ecos del piano? El baile ha debido comenzar. Sígueme.

Yo obedecí maquinalmente, y precedido de Julio llegamos al piso tercero.

—¿Quién?—preguntó la criada por el ventanillo.

—Abra usted. Somos amigos de la casa—dijo Julio.

La doméstica nos franqueó la entrada con mano solícita. Penetraramos en el comedor, donde había varios vasos de agua simétricamente colocados en una bandeja.

Dejamos los gabanes sobre una silla, nos estiramos los puños, dimos un toquecito al lazo de la chaqueta y penetramos resaltamente en la sala.

—Señora—dijo Julio, cogiéndome la mano derecha y presentándome á la dueña de la casa—tengo el honor...

—No pudo, concluir; la señora clavó en mis ojos de pantera, dio un paso atrás, lanzó un gramo y se alejó á mi cuello, gritando:

—Ah pícaro! Ah tunante! Por fin te encuentro!

Yo sorprendido por aquel ataque brusco, caí al suelo hecho una pelota.

ROBERTO OLFERT Y ALFRED GÖTTSCHE LOWE

oleto y ras



Aquella señora era Doña Cayetana!

Luis Taboada.

Junio, 1893.  
(Prohibida la reproducción.)

## EL ESTÍO.

Ya llega el seco estío, de espigas coronado: el sol el campo agosta con fuego abrazador; la codorniz sencilla se ampara en el sembrado y al viento lanza, ardiente, su cántico de amor.

Al golpe de las hojas que brillan relucientes se miran las bermejas gavillas aumentar, y lanzan las cigarras sus notas estridentes que invitan de la siesta al dulce reposar.

En las umbrías tristes sesean los ganados; resuenan las esquilas con lenguido rumor, y mezclanse á sus ecos los cantos desmayados con que su sueño vence algún pobre pastor.

Al oculus candente del ardoroso estío la tierra se extremos con rudo palpitar; y la cuantas almas tristes muriendo están de frío, sin que calor les preste el sol canicular!

Cayetano del Castillo Tejada

## EL SABLISTA.

Este tipo que tanto abunda entre nosotros, podemos conceptualizar como la penúltima clase de la sociedad; como el ser mas degradante de ella.

Poseer la productiva industria del sable, equivale á tener una mina que explotar, á ser dueño de un rico filón de incalculable valor; es haber nacido rico, conceptualizarse feliz, en fin, llevar una participación no escasa en los bienes de todos los demás ciudadanos.

El cinismo y el descaro, son emblemas que siempre adornan á estos parásitos de la humanidad, haciéndolos repugnantes y asquerosos. Para ellos, todo es indiferente, y cualquier desaire recibido, les importa un bledo. Recordando sus buenos tiempos, procuran llevar la ropa con elegancia ficticia, aunque esté manchada y descolorida, el sombrero echado atrás con cierta despreocupación, el calzado limpio, aunque vaya provisto de respiraderos, y fingiendo en el andar un porte distinguido; sus conversaciones por lo general se encaminan á ahuyentar de nosotros la idea de su desgracia para preparar el corte.

La industria que nos ocupa, tiene su desarrollo en todas partes; pero supera mucho en las grandes poblaciones; pues estos industriales necesitan para sus acechos, campo grande para extenderse y donde con menos facilidad, sea conocido su modus vivendi.

Ellas, por lo general gastan el dinero con esplendor, presentándose á la vista de todos como grandes personajes; con incomparable cinismo, nos hacen creer que son fundadores de grandes empresas y agencias que se descomponen con rapidez de un momento á otro, dejándonos tras su lamentaciones y desengaños. Nos hablan siempre de sus fincas, con gran desfachatez, las cuales solo existen apuntadas en el libro de las cuatrocientas hojas.

El individuo que presenta, es de aquellos que transfieren cualquier objeto en un alto precio, enyo valor verdadero es muy

